

一杯水之愛

丁玲風流史（中）

姜穆

武漢文藝戰線形勢

胡風和舒羣的糾紛，也是從「七月」開始的。

丁玲早於一九三七年前去了西北，「戰地」却掛上舒羣、丁玲主編，適巧丁玲從西北介紹一些朋友的稿給「七月」，當然也寫了信。胡風便在「七月」刊出丁玲的信，證明丁玲人在西北，不可能在漢口編「戰地」，舒羣認為胡風挖他的創疤，因此與胡風幾乎大打出手。其實這件事現在看來，實在不值得反目。

這本是近乎兒戲之爭，不值一提，不過還是一樁有趣的事，我留在後面來談。

為了瞭解戰時武漢印行的定期刊物、報紙副刊，作一敍述是必要的。不過資料有限，難免掛一漏萬，這也是無可奈何的事。

為了方便做形勢判斷，盡量把編輯人也列入，可以瞭解共產黨與國民黨對媒體掌握的狀況。

不過在文藝戰線上的鬥爭，不如政治上和軍事上的衝突激烈，不大引人注意，反而把文化上、文派。

藝術上的鬥爭情況忽略了。其實直到現在，仍沒有人重視文藝鬥爭的失敗，是導致一九四九年潰敗的主要因素。這一點是非常危險的。

當時武漢的定期刊物如下：

一、「抗戰文藝」，「文協機關刊物」，老舍統其事，編輯有樓適夷、姚蓬子、蔣錫金。（以上三人均為共產黨員）

二、「七月」，胡風向周恩來借錢辦的左傾刊物，胡風主編。由吳奚如代表共產黨過問其事。

三、「戰地」；以「西北戰地服務團」名義辦的共產刊物，由舒羣主編，丁玲掛名聯合編輯，蔣錫金代表共產黨過問其事。當時蔣錫金還是個預備黨員。

四、「文藝月刊」，屬國民黨的刊物，由王平陵主編。

五、「文藝」，由胡紹軒主編，傾向國民黨。

六、「彈花」，趙清閣主編，傾向國民黨。

七、「自由中國」；編輯無法查出，屬自由

日報副刊方面：

一、「新華日報」副刊「團結」，樓適夷主編。

二、「大公報」副刊「戰線」，陳紀溼主編。

三、「武漢日報」副刊「鵬鵠洲」，段公爽主編。

四、「掃蕩報」副刊「野營」、「瞭望哨」，鍾期森等主編。

從以上的報刊來看，共產黨員編的或出資的定期刊物三個，國民黨三個；報紙副刊方面，共產黨一家，國民黨三家。由此可知，政府在掌握媒體方面，佔有絕對優勢。但在文字的工作上却是失敗的，尤其是「中華全體文藝抗敵協會」的機關刊物，在聯合抗日的民族聖戰中，竟然要由國民黨、共產黨、自由人士聯合主編，其實四個主要人物中，除了老舍不是共產黨員之外，姚蓬子是投降的共產黨黨員，代表自由人士的蔣錫金是共產黨預備黨員。可以說已完全由共產黨控制了。國民黨主管其事者，竟渾然無知，一九四九年的大潰敗，也就不是甚麼意外了。

左傾文人隨心所欲

編輯報告

編者

「西北戰地服務團」成立於一九三七年、民國廿六年八月，丁玲出任首任團長，吳奚如為副團長。該團曾過黃河到山西西安，以及西北的戰地，如晉察冀等地，演戲與文化服務。後來吳奚如調回武漢「八路軍辦事處」，出任周恩來的祕書。很多文藝上不能解決，或需要做重大決策時，都由他向周恩來反映。可以說，吳奚如當時是共產黨在所謂「白區」（按指政府控制區）文藝方面重要決策人之一。

「戰地」這本刊物，是在一九三八年以「西北戰地服務團」的名義創辦的。經費來源，則是政府撥付給延安共軍的經費，共產黨根本不匯去延安，大部分用在「國統區」（政府區，也同白區意義相同）支持共產黨的活動，譬如某人因共產黨嫌疑被捕的共產黨員生活的補助，創辦刊物以對付國府等，都是用政府撥給的經費。這在當時也是很滑稽的一個怪現象。

△

退稿（務請自留影印底稿）。

△

本誌積存待刊遊記文稿甚多，一時無法刊出，作家們今後撰寫遊記山川勝景時

務必兼及人物掌故，要有可讀性，永久保存價值，否則請勿寄來。

△大陸作家來稿，務請詳細參閱稿約，儘量少用簡筆字，少用傷害兩岸任何一方之政治性詞句，請多合作，謝謝！

胡風把丁玲的信，和推荐的稿子一起在「七月」發表，並在按語中暗示舒羣冒用了玲的名字

的事了。

舒羣對於胡風的高傲與對付「戰地」的事，一直耿耿於懷，伺機報復。文章是寫不過胡風的，但這是事實，也無從辯解。一生氣，要停辦「戰地」，經蔣錫金等人調解，也未能使倔強的舒羣釋懷。後來「戰地」只辦到第六期就停刊了。

△

是「八路軍辦事處」所交付的任務呢？還是蔣錫金的環境較好？據陳紀澤的回憶，當時向後方逃亡的作家，不少人住在蔣錫金家。羅烽、白朗、胡風都是蔣府的座上客，由他來調解這件事，照理應是水到渠成才是，其實不然。舒羣是黑龍江人，個性倔強，而胡風自視極高，在「兩個口號之爭」中，對周揚都不稍讓，以魯迅一派掌門自居的胡風，不把舒羣放在他的眼裏，是很自然

事情是這樣引起的；

丁玲從延安寫信給胡風，並把朋友的稿推荐給「七月」。胡風本要揭發舒羣以丁玲名義招搖這件事，這下機會來了。

這種情形，丁玲自然無法執行編輯的工作。表面看起來，很像舒羣利用丁玲的名義來招搖。胡風對這種事，深不以為然。

「戰地」由舒羣、丁玲掛名聯合主編。丁玲離開戰地服務團，即被調到延安的「馬列學院」學習，根本沒有回武漢。

△

是「八路軍辦事處」所交付的任務呢？還是蔣錫金的環境較好？據陳紀澤的回憶，當時向後方逃亡的作家，不少人住在蔣錫金家。羅烽、白朗、胡風都是蔣府的座上客，由他來調解這件事，照理應是水到渠成才是，其實不然。舒羣是黑龍江人，個性倔強，而胡風自視極高，在「兩個口號之爭」中，對周揚都不稍讓，以魯迅一派掌門自居的胡風，不把舒羣放在他的眼裏，是很自然

有影響，所以大家勸他繼續下去，從第二卷起，把丁玲的名字取消，作一些說明也就算了。但舒羣堅決不幹，勸說無效，刊物便停了。」

△

這裏有些疑問，蔣錫金在他的回憶裏說，只

(中) 史流風玲丁

辦了六期，那時十二期是一卷，怎麼又說「從第二卷起，把丁玲的名字取消」的話呢？這顯然是矛盾的。六期不能算一卷，我判斷那是當時向舒羣的建議，而不是雜誌已辦到第二卷。

按國民政府於一九三七年十一月十六日開始由南京遷漢口、長沙、重慶等地，到一九三八年十月廿四日政府宣布放棄武漢為止，政府遷武漢總共只有十一個月，斷無辦到二卷的道理，顯然是蔣錫金在回憶中沒把話說清楚，「從二卷起取消丁玲名字」是計劃中的事。

時下辦刊物、編輯、編委刊了一大堆名人，

有的甚至在國外，如按胡風的標準，似乎都在招搖了。

中共對文學，自始至終，都有嚴格的控制，可說，文藝是中共的另一支八路軍，替中共打下半壁江山。「左聯」控制到了「關門主義」的程度，非其族類不得其門而入，進去以後也出不來。「左聯」的解散，與此有相當關係。漢口的「八路軍辦事處」的那個「文藝小組」每星期都要開一次會。蔣錫金在回憶裏說：「會議總是從戲劇電影、音樂歌詠、文藝報刊的情況開始，前兩者少些，後者多些，談到的事情不少。」而不能解決的事，由吳奚如向周恩來請示解決，足見中共對文藝活動的重視。

在武漢期間，文協要辦自己的機關刊物，編輯人選經協商後由姚蓬子、樓適夷、蔣錫金三人負責，但是樓適夷以「姚蓬子為人鄙劣」而加以杯葛，大有「有你無我」的態勢。這件事，也是由周恩來裁決，要樓適夷忍耐，他才就此編輯職

務的。

姚蓬子即姚文元的父親，本是老共產黨員，

曾加入「左聯」。一九三三年因共產黨嫌疑被捕。後來宣布脫離共產黨，是共產黨人監獄鬥爭的方法之一，認真不得。但共產黨却認為姚蓬子投降，並在政府的情報機關做事。事實上姚蓬子這個人也是反覆的。他曾用狄克這個筆名批評過魯迅，後來在「文革」期間成爲他們父子的罪名，也可以說是自食惡果吧！

獨女得償探父之願

姚蓬子脫離共產黨宣言，是發表在一九三四年五月卅日出版的「十日談」第三十期，大概這就是樓適夷所指的劣跡了。姚蓬子宣布脫離共產黨以後，擔任國民政府情報工作是有可能的。情報機構招降納叛的事例很多。譬如曾因被捕而與丁玲生過一個女孩的馮達，他原是史沫特萊的祕書，被捕後在南京拘留中與丁玲同居，互相愛憐，後來丁玲逃走，馮達一直在某情報機關做事，到台灣後，調國際關係研究所工作。前些年馮達病重時，他與丁玲所生的女兒蔣祖德，曾透過特殊管道到台灣探視乃父的病，作家方雪純（湘靈）曾與蔣女有一面之緣。因爲蔣女既是透過祕密管道，故未曾在台北曝光。蔣祖德留俄學舞蹈，是有名的舞蹈家。胡風、舒羣的衝突，幾乎大打出手，爲丁玲而起。丁玲這位女作家浪漫風騷，見一個愛一個，閱人多矣！不過這都無損於丁玲在文學方面的成就。

別人賺錢她當褲子

到底丁玲在文學上有甚麼成就？一九五二年她以「太陽照在桑乾河上」一書獲「史達林文藝獎」二等獎，頒給五萬盧布。一般人認爲這種獎，並不足以代表寫作的成就。因爲那是一本歌頌共產黨「土地改革」的作品。但無論此一獎金具有甚麼意義，在數億人口中，能脫穎而出，並在蘇聯作品競爭中獲獎，仍是件不容易的事。

沈從文曾經是丁玲的老友，丁玲也愛過沈從文，沈從文在丁玲被捕之後，寫下「記丁玲」，縱使其中還多少挾雜了些感情在內，因爲沈以爲她已死在獄中，對一位死去的人的批評，沒有必要去造假。

沈從文在「記丁玲」裏，怎麼寫這位二十幾歲，不會調理生活的女孩子呢？

他說：「丁玲女士的名字，在北方、在南方、在黑暗中，皆被一些年青（按照原文，青應爲輕字）人用一種親切的友誼加以注意，成爲一個非常順耳的名字。在黑暗中一出版，作家間亦無人不承認『這是國內一種嶄新的收穫』，這收穫又顯然如何超越了稍前一代的作品標準，另向一新方向上展開與突進的。」可見沈從文是如何重視丁玲。他把當時的女作家中做了個比較：

冰心（謝冰心），因疲倦於寫作，擱筆了。

沅君（馮沅君，筆名淦女士）寫作「隔絕之後」的時代已經稍稍過去，努力研究詞曲去了。

淑華（凌淑華）明白了她的所長，當在繪畫，埋頭於宋元臨摹，不再寫小說了。

蘇雪林、陳學昭雖各把握了一部分女性讀者，較之丁玲女士作品籠罩一切處，則顯然無可韻頑，難予並提。

由沈從文的描寫中，大致可以瞭解丁玲那創作之勤奮與她在讀者心目中的地位。雖然沈從文與胡也頻同時愛過丁玲，畢竟文章是要公開發表的，既敢公然與前揭的作家做如此的比較，離事實總不能太遠。當時沈從文已薄有文名，以他的性格，絕對不會以自己評論的聲譽，做如此的賭博式，感情用事的捧丁玲而打壓其他作家。故沈從文的說法可信度極高。

從這點去看，「太陽照在桑乾河上」獲獎並非因為她是位女作家，也並非那是一本歌頌共產黨「土地改革」的極左作品而得獎，多少還是有些道理的。因此不能以她在感情上、婚姻上、生活上的態度而抹殺丁玲在文學上的成就。以作家而論，她有一定地位。

這位女作家，不會調理自己的生活，如從一個家庭主婦的角度去看，她顯然是不及格的。從她理財上可以看到丁玲的浪漫。那些浪漫的生活，頗有詩人生活的趣味。

她在一九二四年從北平到了上海，生活立即受到威脅。一九二六年二十二歲的丁玲寫信給洪深想當演員，只做了幾天，就受不了在水銀燈下的煎熬，與不習慣那種打情罵俏的生活而退出。好像丁玲是多麼嚴肅，其實她自己的婚姻，就是一部電影。

「當電影演員也並非易事」，她如此說，只是找個退出電影表演的台階罷了。

她的生活是怎樣過的呢？

爲了每月付房租到期，便趕忙寫小說，寫成時就送到可以拿錢最方便之處，也就是有熟人，又可以預支稿費的報刊雜誌。從編輯處取得了通訊單，又從會計處或營業部換得了一疊鈔票，得錢後，兩人或一人在街上買了東西回來。

沈從文對胡也頻、丁玲這種生活有如下的描寫：「大街上各種商店的臨街大窗櫺內，陳列了種種貨物，皆常常把這個路上人（按指丁玲或胡也頻）吸住，且即刻誘入舖子裏去，等待出門時，錢夾中的鈔票減少了。錢少了，脅下自然就多了一個盒子，盒子中或是可吃的，或是可穿的，或是可以擺在窗檯上的，總而言之則大多數是兩人都不必需的。」買的，都是並不適用的東西。這是一種無謂的浪費，胡也頻買東西送愛人丁玲，丁玲又買東西送丈夫胡也頻，當欣賞完了那些新買回來的廢物，歡喜了一陣子之後，才發覺新領來的稿費已經不够付房租了。怎麼辦呢？再把那新買的衣料什麼的，又匆匆到康悌路、馬浪路、貝勒路上，鑽進營鋪，當了當回來付房租。

這樣的事，還不止一次兩次，沈從文說：「一種有秩序的生活，似乎正在有意識的逃避這兩個人，故永遠使兩個人同小孩子一樣。」於是

丁玲這個人，便「早把一個婦人所必需的家務題等集資共同辦了個「紅與黑」雜誌，但所有的出版業都賺錢時，他們却賠得嘗了褲子。這與他們不懂得計算有很大關係，「紅與黑」成了短命的雜誌。

反叛性格益見偏激

活，是良性循環，還是惡性循環，對他們是很難分別的。生活的鞭子抽打着他們，作品的產量也增加了，當然很快的有名氣了。如果沒有這些壓力，他們可能沉浸在愛情裏，永遠都不會去寫作，也不會工作。如果他們不浪費，也許就不會有那麼多作品。如此往來，那種性格，反而造就了丁玲今日的文學地位呢？

當時上海的文化事業如何？有關三十、三十年代的報導，上海的情況是，「若干讀書人視新書業爲利蔽，各就手腕之修短，集股開辦大小書店與刊物，各個書店刊物編輯人皆算不介於努力與資本家之間，編輯人莫不有一面淵源。」丁玲與胡也頻也都能把握這個機會，在生活督促寫作的互動關係之中，用全力寫文章，之後又花錢去買那些不必要的東西，要用錢時，才又把那些東西送進當舖裏換錢來應急。

丁玲的生活與寫作，便是在這一連串的循環中推動下完成的。

因爲上海的出版業蓬勃發展，丁玲、胡也頻等集資共同辦了個「紅與黑」雜誌，但所有的出版業都賺錢時，他們却賠得嘗了褲子。這與他們不懂得計算有很大關係，「紅與黑」成了短命的雜誌。

他們在北平也上過當舖，在北平三十里外香山上，他們曾經絕過糧。所以一到了上海，丁玲便急着出名，而誤鑽進電影圈裏。她自電影圈出來以後，寫成了「夢珂」，那是她進入電影工

作的一個經驗推展開來的著作。

自從進入「左聯」，丁玲與沈從文對於國民政府的認知上有了極大的距離。他們從山東逃到上海以後，就躲在租界裏。三十年代作家言論都極為尖銳火辣，不要以為作家都不怕死，最主要的原因，由於租界的庇護，使他們胆子大起來，包括魯迅都是如此的，動不動就跑到內山完造的書店裏躲避追捕。

因為這種不同的認知，感情自然也就疏遠了。當沈從文想瞭解他們一些生活思想、行為時，他們支吾其詞的對付，當沈從文把他知道的一些真相與他們交換時，不是規避就是對立。他們這時的思想已經相當的左傾，甚麼話都聽不進去了。

胡也頻在上海警備部龍華行刑場槍斃以後，丁玲也變成了共產黨員，帶着叛逆性的這位湖南女性，走上反政府的不歸路。青少年時期的反叛是沒有意識意義的，那只不过追求時髦罷了，胡也頻之被殺，才是她扮演反抗角色的關鍵因素。

那一代，湖南出了不少傑出的女性，就文學而言，謝冰瑩、丁玲奔出湖南的過程幾乎是相同的，兩人都同時左傾過，謝冰瑩被北平左聯的籌備會開除後，即站在丁玲相反的立場。關於謝的被開除原因，至今還不明白，是否為國民黨埋進共產黨內的一顆種籽，或者另因其他原因，當時的籌備委員還有人在，不難查出。不過在那混亂的年代，很難拿過去的行為作為現在判斷一個人的標準。

丁玲這位作家是有很高的才華的，無論她的甚麼政治立場，都不能抹殺她在文學上的成就，

正如我們不能因政治而抹黑魯迅一樣。當然這個比喻未必恰當，兩人成就雖然不同，但類型是相同的。這些往事，只能當成野狐禪來聽，認真不得。不過我寫這些，倒是抱着嚴肅的心情來從事這項工作的。除了資料缺乏，無法參證以外，盡可能接近事實，倒像是白紙黑字的事，不能不認真。

高齡病逝埋葬恩怨

三十年代作家中，有許多軼事可談，正式歷史有人去寫，今後我們只寫一些有趣的事，供茶餘酒後的助談而已。關於丁玲在王實味的「野百合花事件」中，也是被批鬥的作家之一，由於他與楊開慧、徐立特、向贊予、彭德懷等人的關係逃過一劫。在四月的整風總結中，毛澤東說：「三八節有感雖然有批評（按指批評中共），但還有建議，丁玲同王實味不同，丁玲是同志，王實味是托派。」說了這番話以後，又找丁玲私下談話，毛說：「內部批評，一定要估計人家長處，肯定優點，再談缺點，人家就容易被接受了。」

不僅是毛澤東如此做，周恩來在漢口、重慶的「八路軍辦事處」，也常常接近作家，並且做轉達延安的政策，策劃在文學上的鬥爭的工作。「新四軍事件」發生以後，政府對左翼作家開始注意，凡已經暴露身分，有立即危險的作家，不是給他們的生活費，暫時躲避起來，就是給他們旅費，逃到香港，或新四軍的地盤裏去。香港快被日本佔領前，撤退香港左翼作家的工作上，廣東的東江縱隊動用兵力護送作家到桂林，皖南等地。這些工作固然為共產黨保存實力，表面上却是對作家關懷的。縱然被騙，也是巧妙高明的騙術。（未完待續）

們來我處一敍，不知是不是可以？敬禮，毛澤東七月一日。」毛澤東在延安見作家是經常的事，艾青、蕭軍、丁玲等都會在密洞裏與毛長談過。由此足以看出毛澤東對文學，在民心士氣上的影響，有相當深刻的認識與重視。

巧妙騙術保存實力

他不僅與他們見面，有時是徹夜長談，不少政策上的形成，也徵詢過作家們的意見。舉例而言，「在延安座談會上講話」，就曾經分別與臧克家等人談過，問他們這樣提出來，會不會有問題等等。不管毛澤東接近作家是真是假，尊不尊重他們，文藝政策有沒有他們的意見，至少作家們常接近他寫的「某某，請晚上來一談」之類的條子，使他們有被尊重的感覺，這大概就是不少作家、知識分子（如民盟、民革份子）受他驅使，心甘情願的做他的馬前卒的原因。

不僅是毛澤東如此做，周恩來在漢口、重慶的「八路軍辦事處」，也常常接近作家，並且做轉達延安的政策，策劃在文學上的鬥爭的工作。「新四軍事件」發生以後，政府對左翼作家開始注意，凡已經暴露身分，有立即危險的作家，不是給他們的生活費，暫時躲避起來，就是給他們旅費，逃到香港，或新四軍的地盤裏去。香港快被日本佔領前，撤退香港左翼作家的工作上，廣東的東江縱隊動用兵力護送作家到桂林，皖南等地。這些工作固然為共產黨保存實力，表面上却是對作家關懷的。縱然被騙，也是巧妙高明的騙術。（未完待續）